

让博物馆成为传承红色基因的“桥梁”

中论晨读材料

博物馆是展示革命文物保护利用的重要“窗户”，是让革命文物“讲故事”的“讲台”，是传承红色基因的“桥梁”，在促进红色江山世世代代传下去方面具有特殊作用。【批注 1】开篇点明主题，指出博物馆在传承红色基因方面具有重要作用。

从金华市博物馆承办的“红色记忆”到湖北省博物馆推出的“荆楚百年英杰”展览，从江西省博物馆推出的“红色摇篮”到宁夏回族自治区博物馆推出的“红旗漫卷”……博物馆逐渐成为党史学习教育、爱国主义教育和革命传统教育的火热“红色阵地”。【批注 2】举例论证博物馆发挥了重要作用。

博物馆应创新文物展览讲解方式，深挖文物内涵。【批注 3】对策。在这个讲求表达创新的时代，一切都指向了一个新字，博物馆也需跟随“新”潮，及时调整文物展览表达的角度和思维模式，创新文物展览讲解方式。利用数字媒体、陈设形式、色彩衬托等，形成更具有感染力的场景氛围，把革命文物的展览主题和内涵以更易接受的方式表达出来。同时，博物馆应尝试运用各种方式，实施数字化、可视化工程，提供互动式传播、沉浸式体验，引入增强现实技术，利用 AR 眼镜等穿戴设备；借助微信、短视频等为革命文物展览插上云端翅膀；通过设计文创产品来激发兴趣，产生社会、经济效益；通过影视综艺类节目增强革命文物的社会影响力。【批注 4】论述如何创新文物展览讲解方式。

博物馆还要成为集中弘扬革命文化的讲台。【批注 5】对策。习近平总书记指出，“一个博物馆就是一所大学校。”【批注 6】论证

**博物馆的教育作用。**博物馆承担着教育的职能，是弘扬革命文化、传播意识形态的重要场所之一。**新时期，博物馆需以教育者的姿态站到“C位”进行红色宣教，增强人们对革命文物和革命故事以及党和人民军队的光荣传统的了解，点燃人们参与革命文物保护的热情。**博物馆应用好众多的馆藏珍贵革命文物，**多办与党史、革命史、国家建设发展史相关的展览，唤醒沉睡的“红色宝藏”。**应充分考虑不同受众的感受，**寓教于情，融引导于触摸、对话、交融，复原出鲜活的革命文化场景，增强教育的感染力和实效性，让博物馆真正成为红色讲台。**

#### 【批注 7】论述如何发挥博物馆的教育作用。

博物馆要成为红色江山世代传承的桥梁。**【批注 8】对策。**博物馆需要将文物和公众连接起来，需要将过去、现在、未来连接起来，更需要将伟大进程的见证者和参与者连接起来。推动博物馆进社区、进乡村，让革命文物走出“象牙塔”，更好地和人民群众进行近距离、深层次、多角度的良性互动。**【批注 9】论述如何促使博物馆成为红色江山世代传承的桥梁。**

只有不断巩固各族人民对伟大祖国的认同、对中国特色社会主义道路的认同，才能激荡出人民的磅礴奋斗精神。**【批注 10】总结深化主题。**

（文章来源：人民论坛网，有修改）

## 晨读材料小结

1. 核心内容：红色资源，红色基因

2. 理论总结：

习总书记重要文章《用好红色资源，传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去》中强调，革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。

习总书记在鄂豫皖苏区首府革命博物馆参观时指出，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。

